



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

林焯佳

2025年4月2日

關於加強清明祭祀防火安全的建議

臨近清明假期，市民祭掃活動頻繁，傳統焚香燒紙習俗疊加大風乾燥氣候，極易引發火災事故。為保障市民生命財產安全，現結合各地防火指引及澳門社會現狀，本人在此提出以下建議：

一、推行無火祭祀新風尚

推廣替代性祭掃方式，倡導市民採用鮮花祭掃或網路平台線上追思、植樹緬懷等低碳形式，可參考外地的“絲帶寄哀思”模式，由有關部門聯合社團提供祭祀鮮花補貼，並通過網站增設虛擬紀念牆功能。確需焚燒紙錢的市民，須使用金屬焚燒桶或在政府劃定的集中焚燒點操作，焚燒點需遠離建築物，並配備消防沙箱、滅火器及適時派員值守。

二、強化重點區域風險防控

有關部門可考慮在墓園入口設置火種檢查站，試點推行“鮮花換紙錢”便民服務。組織人員及義工清理墓區周邊枯枝落葉，開闢防火隔離帶。嚴禁在唐樓樓道及陽台焚燒紙錢，對違規者處罰款。同時針對祐漢等舊區，有關部門可考慮開展“樓道可燃物清零行動”，聯合社團逐棟排查清理雜物。

三、深化法治教育與責任落實

製作中葡雙語警示短片，選取近期本澳部分的火災事例，在巴士電視或各類公告屏循環播放。同時，可考慮將相關消防法律印製於祭祀用品包裝醒目位置，提醒市民注意防火安全。